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  前言


  近年来，随着我国成人教育事业的迅速发展，愈来愈多的有志之士加入到了成人高考的行列。为了满足广大考生复习备考的需求，我们严格遵循教育部新颁布的《全国各类成人高等学校招生复习考试大纲——高中起点升本、专科·数学(理工农医类）》，组织长期从事成人高考复习辅导的一线名师，精心编写了本辅导教材。


  本书上市后，得到了市场的广泛认可。经过市场检验和反馈，本书编写组综合了大量考生对成人高考考试复习的需求、意见和建议，同时调研多家培训老师对课堂机制和学生复习方法及学习特点的研究，对本书进行了修订。修订后的图书体例结构科学、合理，内容覆盖重点、难点和常考易考点，是参加全国各类成人高考考生的理想选用教材。本书呈现出以下特点：


  一、紧扣新考试大纲，引领常考、易考点


  本书严格按照新考试大纲进行编写，对大纲和近年来的真题命题点进行透彻分析研究，覆盖了新大纲规定的全部考试内容，注重知识的系统性、完整性，又突出重点、难点、常考易考点。节节把关，章章细审，力求做到不多、不重、不漏，满足不同水平的各类成人考生复习备考的需要。


  二、重点知识曲线勾勒，备考知识明确清晰


  成人学习较容易接受条理性强的知识，要求快捷高效。本书充分为考生着想，对重点知识用“


  ”进行勾勒，使考生避免无重点的复习，在报名后较短的时间内以快速高效的方法及时掌握考点，从而达到事半功倍的复习效果。


  三、讲解、练习、解答于一体，适用备课与测验


  本书由学习目标、考点精讲、同步强化练习、参考答案、历年真题几部分组成。学习目标将新考纲中要求的重点考点进行提示点拨，使考生在学习各章内容前对整章知识有个目标性的认识；考点精讲部分针对考纲要求进行精细讲解，以便考生快速吸收章节知识；同步强化练习针对重点知识设置了练习题，考生可通过练习，结合参考答案对各章节内容的学习进行自检，从而查漏补缺；历年真题可供考生在学习完所有知识后进行仿真考试演练，做到万无一失。


  四、附赠网络押题等增值服务，增值服务全面到位


  考前阅兵可谓是考试过关至关重要的一招兵法。考生在考前一定要熟悉、掌握考试命题规律，有充分的考场真实演练才能做到在真实的考场上超常发挥。为此，本书特为考生量身定制了一套考前专家押题金卷，本套卷子蕴含了长期研究成人高考考试命题规律的一线名师宝贵经验，对考前备考有重要的意义。另外，本套丛书某些科目还随书附赠了手机学习软件、备考学习视频等，全方位帮助考生通过考试。


  本书在编写过程中得到了有关组织和命题研究专家的大力支持和悉心指点，同时也得到了辛勤工作在一线上的高校老师宝贵的教学意见。在此本书编写组向他们表示深深的谢意，也敬请广大师生在使用过程中提出批评指正意见。


  最后祝考生朋友们复习顺利，取得优异的成绩，成就求学梦想！


  如有与本书相关的问题或建议，欢迎您致电4006597013，我们将以更加优质、快捷的方式为您提供全方位、多层次的服务。


  第一部分代数


  


  第一章数、式、方程和方程组（预备知识）


  学/习/目/标


  本部分考纲未作要求，但此部分是以后章节的预备知识.


  1.了解实数的分类、数轴、相反数和倒数、绝对值、算术平方根的概念及其有关计算.


  2.理解整式、分式、二次根式的概念、性质及其运算法则.


  3.掌握方程、方程组的解法；能炅活运用一元二次方程的判别式及根与系数的关系解决有关问题.


  一、实数


  1.实数系


  [image: figure_0007_0001]


  (1)有理数


  整数和分数统称为有理数.有理数可以用分数


  表示，整数可以看作分母为1的分数.


  (2)无理数


  无限不循环小数称为无理数.


  2.有关实数的基本概念


  (1)数轴


  规定了原点、正方向和单位长度的直线叫做数轴.


  实数和数轴上的点是一一对应的.数轴上任意两个点中，右边的点所对应的实数总大于左边的点所对应的实数.


  (2)相反数


  绝对值相同而符号相反的两个数，互称为相反数.零的相反数是零.


  在数轴上，互为相反数的两个点分别在原点的两侧，且到原点的距离相等.


  若a、b互为相反数，则可表示为a+b=0.
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  第二章集合和简易逻辑


  学/习/目/标


  1.了解集合的意义及其表示方法；了解空集、全集、子集、交集、并集、补集的概念及其表示方法，


  了解符号


  [image: figure_0028_0022]


  的含义，并能运用这些符号表示集合与集合、元素与集合的关系.&nbsp;2.理解充分条件、必要条件、充分必要条件的概念.


  一、集合的基本概念


  1.集合及其有关概念


  (1)集合：把一些确定的对象看成一个整体就形成了一个集合.集合一般用大写字母A、B、C、…表示.(2)元素：集合中的每一个对象叫做这个集合的元素，一般用小写字母a、6、c、…表示.集合中的元素具有确定性、互异性、无序性三个特征.


  (3)元素与集合的关系：若α是集合A中的元素，记作α∈A，读作α属于集合A ；若α不是集合A中的元素，记作α∈A，读作α不属于集合A.


  (4)有限集和无限集：含有有限个元素的集合叫做有限集，含有无限个元素的集合叫做无限集.(5)单元素集合：只含有一个元素的集合叫做单元素集合.


  (6)空集：不含有任何元素的集合叫做空集，记作0.(注意：数0、集合{0}与空集Φ的区别） 2.常用的几种数集及记号
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  第三章函数


  学/习/目/标


  1.理解函数概念，会求一些常见函数的定义域.


  2.了解函数的单调性和奇偶性的概念，会判断一些常见函数的单调性和奇偶性.


  3.理解一次函数、反比例函数的概念，掌握它们的图像和性质，会求它们的解析式.


  4.理解二次函数的概念，掌握它的图像和性质以及函数


  [image: figure_0033_0028]
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  0)的图像间的关系；会求二次函数的解析式及最大值或最小值，能灵活运用二次函数的知识解决有关问题.


  5.了解反函数的意义，会求一些简单函数的反函数.


  6.理解分数指数幂的概念，掌握有理指数幂的运算性质；掌握指数函数的概念、图像和性质.


  7.理解对数的概念，掌握对数的运算性质；掌握对数函数的概念、图像和性质.


  3.1函数（1)


  一、函数的概念和性质


  1.函数的定义


  如果在某变化过程中有两个变量X，>并且对于X在某个范围内的每一个确定的值，按照某个对应法则，>都有唯一确定的值和它对应，那么J就是T的函数，x叫做自变量，可以记作j = /(x)(其中/表示对应法则）.


  自变量x的取值范围叫函数的定义域，和x的值对应的y的值叫函数值，函数值的集合叫函数的值域.


  定义域、值域及对应法则称为函数的三要素.


  求函数定义域时，有以下几个原则：


  (1)当函数式为分式时，分式的分母不等于零；


  (2)当函数式为偶次根式时，被开方数（或式）大于等于零；


  (3)当函数式为零次幂时，底数不等于零；


  (4)当函数式为对数时，真数大于零，底数大于零且不等于1.


  函数定义域有两种表示方法：集合法与区间法.


  注：以上几个原则是对常见的几种函数式来说的，对于不同的函数式还要采取不同的方法.


  2.函数的表示法


  (1)解析法：用等式表示两个变量间的函数关系的方法.这个等式叫函数的解析式.


  (2)列表法：用列表表示两个变量间的函数关系的方法.


  (3)图像法：用图像表示两个变量间的函数关系的方法.


  3.函数的件质
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  3.2 函数(2)
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  第四章不等式和不等式组


  [image: figure_0054_0051]


  [image: figure_0055_0052]


  [image: figure_0056_0053]


  [image: figure_0057_0054]


  [image: figure_0058_0055]


  [image: figure_0059_0056]


  [image: figure_0060_0057]


  [image: figure_0061_0058]


  [image: figure_0062_0059]


  [image: figure_0063_0060]


  [image: figure_0064_0061]


  第五章数列


  学/习/目/标


  1.了解数列及其通项、前n项和的概念.


  2.理解等差数列、等差中项的概念，会灵活运用等差数列的通项公式、前n项和公式解决有关问题.


  3.理解等比数列、等比中项的概念，会灵活运用等比数列的通项公式、前n项和公式解决有关问题.


  [image: figure_0065_0062]


  [image: figure_0066_0063]


  [image: figure_0067_0064]


  [image: figure_0068_0065]


  [image: figure_0069_0066]


  [image: figure_0070_0067]


  [image: figure_0071_0068]


  [image: figure_0072_0069]


  [image: figure_0073_0070]


  [image: figure_0074_0071]


  第六章复数


  学/习/目/标


  1.了解复数的概念及复数的代数表示和几何意义.


  2.会进行复数的代数形式的加、减、乘、除运算.
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  第七章导数


  学/习/目/标


  1.了解函数极限的概念，了解函数连续的意义.


  2.理解导数的概念及其几何意义.


  3.会用基本导数公式


  [image: figure_0083_0080]


  掌握两个函数和、差、积、商的求导法则.


  4.理解极大值、极小值、最大值、最小值的概念，并会用导数求有关函数的单调区间、极大值、极小值及闭区间上的最大值和最小值.


  5.会求有关曲线的切线方程，会用导数求简单实际问题的最大值与最小值.


  7.1 极限
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  7.2 函数的连续性
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  7.3 导数的概念
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  第二部分三角


  


  第八章三角函数及其有关概念


  学/习/目/标


  1.了解任意角的概念，理解象限角和终边相同的角的概念。


  2.理解弧度的概念，会进行弧度与角度的换算.


  3.理解任意角三角函数的概念；了解三角函数在各象限的符号和特殊角的三角函数值.


  一、角的有关概念


  1.正角、负角和零角


  角可以看做是一条射线绕着它的端点在平面内旋转而成的，射线的端点叫做角的顶点，旋转开始时的射线叫做角的始边，终止时的射线叫做角的终边.


  角的形成带有方向性.按逆时针方向旋转形成的角叫做正角，按顺时针方向旋转形成的角叫做负角，特别地，当射线没有做任何旋转时，所形成的角叫做零角.
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  第九章三角函数式的变换


  学/习/目/标


  1.掌握同角三角函数间的基本关系式、诱导公式，会用它们进行计算、化简和证明.


  2.掌握两角和、两角差、二倍角的正弦、余弦、正切的公式，会用它们进行计算、化简和证明.


  9.1 同角三角函数之间的关系与诱导公式
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  §9.2两角和与差的三角函数及倍角公式
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  第十章三角函数的图像和性质


  学/习/目/标
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  第十一章解三角形


  学/习/目/标


  1.掌握直角三角形的边角关系，会用它们解直角三角形及应用题.


  2.掌握正弦定理和余弦定理，会用它们解斜三角形及简单应用题.
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  第三部分平面解析几何


  


  第十二章平面向量


  学/习/目/标


  1.理解向量的概念，掌握向量的几何表示，了解共线向量的概念.


  2.掌握向量的加、减运算；掌握数乘向量的运算；了解两个向量共线的条件.


  3.了解平面向量的分解定理；掌握直线的向量参数方程.


  4.掌握向量数量积运算，了解其几何意义和在处理长度、角度及垂直问题的应用；掌握向量垂直的条件.


  5.掌握向量的直角坐标的概念，掌握向量的坐标运算.


  6.掌握平面内两点间的距离公式、线段的中点公式和平移公式.
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  第十三章直线


  学/习/目/标


  1.理解直线的倾斜角和斜率的概念，会求直线的斜率.


  2.会求直线方程，能灵活运用直线方程解决有关问题.


  3.掌握两条直线平行与垂直的条件以及点到直线的距离公式，会用它们解决有关问题；了解两条直线所成角的公式.
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  第十四章圆锥曲线


  学/习/目/标


  1.了解曲线和方程的关系，会求两条曲线的交点.


  2.掌握圆的标准方程和一般方程以及直线与圆的位置关系，能灵活运用它们解决有关问题.


  3.理解椭圆、双曲线、抛物线的概念，掌握它们的标准方程和性质，能灵活运用它们解决有关问题.


  4.了解参数方程的概念，了解圆和椭圆的参数方程.


  14.1曲线和方程圆


  [image: figure_0157_0158]
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  14.2 椭圆
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  14.3 双曲线


  [image: figure_0165_0167]
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  14.4抛物线


  一、抛物线的定义


  平面内与一个定点F和一条定直线l的距离相等的点的轨迹叫抛物线，点F叫抛物线的焦点，定直线l叫抛物线的准线.
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  14.5 坐标平移


  [image: figure_0169_0172]


  14.6 参数方程
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  第四部分立体几何


  


  第十五章直线和平面


  学/习/目/标


  1.了解平面的基本性质.


  2.了解空间两条直线的位置关系以及异面直线所成角的概念.


  3.了解空间直线和平面的位置关系；理解直线和平面垂直的概念；理解点到平面距离的概念；理解直残和平面平行、垂直的判定定理和性质定理.


  4.了解点、斜线和斜线段在平面内射影的概念，了解直线和平面所成角的概念.


  5.了解空间两个平面的位置关系以及二面角、二面角的平面角的概念.


  15.1 平面的基本性质公理和推论
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  15.2 空间直线的位置关系


  [image: figure_0181_0185]
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  15.3 直线和平面的位置关系
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  15.4 两个平面的位置关系
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  第十六章空间向量


  学/习/目/标


  1.理解空间向量的概念，掌握空间向量的加法、减法和数乘向量的运算；掌握向量平移.


  2.了解空间向量分解定理；理解直线的方向向量.


  3.掌握空间向量数量积的定义及其运算，会解决空间直线的平行、垂直、夹角等几何问题.
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  第十七章多面体和旋转体


  学/习/目/标


  1.了解直棱柱、正棱柱的概念、性质，会计算它们的体积.


  2.了解棱锥、正棱锥的概念、性质，会计算它们的体积.


  3.了解球的概念、性质，会计算球面面积和球体体积.


  17.1 多面体


  一、棱柱的定义、性质、面积、体积公式


  [image: figure_0198_0203]


  二、棱锥的定义、性质、面积和体积公式


  [image: figure_0199_0204]
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  17.2 旋转体


  旋转体的定义、性质及表面积、体积公式


  [image: figure_0201_0206]
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  第五部分概率与统计初步


  


  第十八章排列、组合与二项式定理


  学/习/目/标


  1.了解分类计数原理和分步计数原理.


  2.理解排列、组合的意义，掌握排列数、组合数的计算公式.


  3.会解排列、组合的简单应用题.


  4.了解二项式定理，会用二项展开式的性质和通项公式解决简单问题.


  18.1 排列、组合
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  18.2 二项式定理
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  第十九章概率与统计初步


  学/习/目/标


  1.了解随机事件及其概率的意义.


  2.了解等可能性事件的概率的意义，会用计数方法和排列组合基本公式计算一些等可能性事件的概率.


  3.了解互斥事件的意义，会用互斥事件的概率加法公式计算一些事件的概率.


  4.了解相互独立事件的意义，会用相互独立事件的概率乘法公式计算一些事件的概率.


  5.会计算事件在n次独立重复试验中恰好发生k次的概率.


  6.了解离散型随机变量及其期望的意义，会根据离散亟随机变量的分布列求出期望值.


  7.了解总体和样本的概念，会计算样本平均数和样本方差.
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  全国各类成人高等学校招生复习考试大纲——高中起点升本、专科数学（理工农医类）


  数学科考试旨在测试中学数学基础知识、基本技能、基本方法，考查数学思维能力，包括：空间想象、直觉猜想、归纳抽象、符号表示、运算求解、演绎证明、体系构建等，以及运用所学数学知识和方法分析问题和解决问题的能力.


  考试分为理工农医和文史财经两类.理工农医类复习考试范围包括代数、三角、平面解析几何、立体几何和概率与统计初步五部分文史财经类复习考试范围包括代数、三角、平面解析几何和概率与统计初步四部分.


  考试中可以使用计算器.


  考试内容的知识要求和能力要求作如下说明：


  1.知识要求


  本大纲对所列知识提出了三个层次的不同要求，三个层次由低到高顺序排列，且高一级层次要求包含低一级层次要求.三个层次分别为：


  了解：要求考生对所列知识的含义有初步的认识，识记宥关内容，并能进行直接运用.


  理解、掌握、会：要求考生对所列知识的含义有较深的认识，能够解释、举例或变形、推断，并能运用知识解决有关问题.


  灵活运用：要求考生对所列知识能够综合运用，并能解决较为复杂的数学问题.


  2.能力要求


  逻辑思维能力：会对问题进行观察、比较、分析、综合、抽象与概括；会用演绎、归纳和类比进行推理;能准确、清晰、有条理地进行表述.


  运算能力：理解算理,会根据法则、公式、概念进行数、式、方程的正确运算和变形；能分析条件，寻求与设计合理、简捷的运算途径;能根据要求对数据进行估计,能运用计算器进行数值计算.


  空间想象能力：能根据条件画出正确图形，根据图形想象出直观形象；能正确地分析出图形中基本元素及其相互关系；能对图形进行分解、组合、变形.


  分析问题和解决问题的能力：能阅读理解对问题进行陈述的材料；能综合应用所学数学知识、思想和方法解决问题，包括解决在相关学科、生产、生活中的数学问题，并能用数学语言正确地加以表述.


  复习考试内容


  数代部分第


  (-)集合和简易逻辑


  1.了解集合的意义及其表示方法.了解空集、全集、子集、交集、并集、补集的概念及其表示方法，了解符号


  的含义，并能运用这些符号表示集合与集合、元素与集合的关系.


  2.理解充分条件、必要条件、充分必要条件的概念.


  (二）函数


  1.理解函数概念，会求一些常见函数的定义域.


  2.了解函数的单调性和奇偶性的概念，会判断一些常见函数的单调性和奇偶性.


  [image: figure_0222_0227]


  第二部分三角


  (-)三角函数及其有关概念


  1.了解任意角的概念，理解象限角和终边相同的角的概念.


  2.理解弧度的概念，会进行弧度与角度的换算.


  3.理解任意角三角函数的概念.了解三角函数在各象限的符号和特殊角的三角函数值.


  (二）三角函数式的变换


  1.掌握同角三角函数间的基本关系式、诱导公式，会用它们进行计算、化简和证明.


  2.掌握两角和、两角差、二倍角的正弦、余弦、正切的公式，会用它们进行计算、化简和证明.


  (三）三角函数的图像和性质


  1.掌握正弦函数、余弦函数的图像和性质，会用这两个函数的性质（定义域、值域、周期性、奇偶性和单调性）解决有关问题.


  2.了解正切函数的图像和性质.


  [image: figure_0222_0228]


  4.会由已知三角函数值求角，并会用符号arcsin j,arccos j:,arctan x 表示.


  (四）解三角形


  1.掌握直角三角形的边角关系，会用它们解直角三角形及应用题.


  2.掌握正弦定理和余弦定理，会用它们解斜三角形及简单应用题.


  第三部分平面解析几何


  (-)平面向量


  1.理解向量的概念，掌握向量的几何表示，了解共线向量的概念.


  2.掌握向量的加、减运箅.掌握数乘向量的运算.了解两个向量共线的条件.


  3.了解平面向量的分解定理.掌握直线的向量参数方程.


  4.掌握向量数量积运算，了解其几何意义和在处理长度、角度及垂直问题的应用.掌握向量垂直的条件.


  5.掌握向量的直角坐标的概念，掌握向量的坐标运算.


  6.掌握平面内两点间的距离公式、线段的中点公式和平移公式.


  (二）直线


  1.理解直线的倾斜角和斜率的概念，会求直线的斜率.


  2.会求直线方程，能灵活运用直线方程解决有关问题.


  3.掌握两条直线平行与垂直的条件以及点到直线的距离公式，会用它们解决有关问题.了解两条直线所成角的公式.


  (三）圆锥曲线


  1.了解曲线和方程的关系，会求两条曲线的交点.


  2.掌握圆的标准方程和一般方程以及直线与圆的位置关系，能灵活运用它们解决有关问题.


  3.理解椭圆、双曲线、抛物线的概念，掌握它们的标准方程和性质，能灵活运用它们解决有关问题.


  4.了解参数方程的概念，了解圆和椭圆的参数方程.


  第四部分立体几何


  (-)直线和平面


  1.了解平面的基本性质.


  2.了解空间两条直线的位置关系以及异面直线所成角的概念.


  3.了解空间直线和平面的位置关系.理解直线和平面垂直的概念.理解点到平面距离的概念.理解直线和平面平行、垂直的判定定理和性质定理.


  4.了解点、斜线和斜线段在平面内射影的概念，了解直线和平面所成角的概念.


  5.了解空间两个平面的位置关系，以及二面角、二面角的平面角的概念.


  (二）空间向量


  1.理解空间向量的概念，掌握空间向量的加法、减法和数乘向量的运算.掌握向量平移.


  2.了解空间向量分解定理.理解直线的方向向量.


  3.掌握空间向量数量积的定义及其运算，会解决空间直线的平行、垂直、夹角等几何问题.


  (三）多面体和旋转体


  1.了解直棱柱、正棱柱的概念、性质，会计算它们的体积.


  2.了解棱锥、正棱锥的概念、性质，会计算它们的体积.


  3.了解球的概念、性质，会计算球面面积和球体体积.


  第五部分概率与统计初步


  (-)排列、组合与二项式定理


  1.了解分类计数原理和分步计数原理.


  2.理解排列、组合的意义，掌握排列数、组合数的计算公式.


  3.会解排列、组合的简单应用题.


  4.了解二项式定理，会用二项展开式的性质和通项公式解决简单问题.


  (二）概率初步


  1.了解随机事件及其概率的意义.


  2.了解等可能性事件的概率的意义，会用计数方法和排列组合基本公式计算一些等可能性事件的概率.


  3.了解互斥事件的意义，会用互斥事件的概率加法公式计算一些事件的概率.


  4.了解相互独立事件的意义，会用相互独立事件的概率乘法公式计算一些事件的概率.


  5.会计算事件在《次独立重复试验中恰好发生k次的概率.


  6.了解离散型随机变量及其期望的意义，会根据离散型随机变量的分布列求出期望值.


  (三）统计初步


  了解总体和样本的概念，会计算样本平均数和样本方差.


  考试形式及试卷结构


  考试采用闭卷笔试形式.全卷满分为150分，考试时间为120分钟.


  试卷结构


  理工农医类


  (-)试卷内容比例


  代数


  约45%


  三角


  约15%


  平面解析几何


  约20%


  立体几何


  约10%


  概率与统计初步


  约10%


  (二）题型比例


  选择题


  约55%


  填空题


  约10%


  解答题


  约35%


  (三）试题难易比例


  较容易题


  约40%


  中等难度题


  约50%


  较难题


  约10%


  2016年成人高等学校招生全国统一考试高起点试题数学


  第I卷（选择题，共85分）


  [image: figure_0225_0229]
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  2017年成人高等学校招生全国统一考试高起点试题


  数学


  第I卷（选择题，共85分）
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